

今天清晨,曦曦睁大眼睛笑了

暴发型流脑患儿体温正常胃口好转,仍未撤“病危”标识



新闻追踪

本报讯(首席记者 施捷)正在复旦大学附属儿科医院救治的暴发型流脑患儿曦曦,终于“摆脱”了数天来的昏昏沉沉状。今天清晨,最先映入传染科主任俞蕙教授眼帘的一幕,是小家伙睁大双眼,正由陪伴他的妈妈逗笑着。参加查房的所有医护人员无不甚

感欣慰。

“这是神志好转的一个信号。”俞蕙教授告诉本报记者,尽管偶尔还有些低烧,但今天早晨6时所测体温是正常的,说明患儿病情“进一步好转”。同时好转的还包括皮疹、凝血功能和胃口——入院初全身上下的100多个出血斑点已从鲜红色变成紫红色,呈消退状态,也再没有新斑点增加;因为抢救无法实施母乳喂养,医院昨天起用鼻

饲方法送食,胃口好转的小曦曦居然完成了一日六餐,每次100毫升牛奶的“定量”;复查凝血功能,曾经“大于最大值”的异常指标恢复正常了,只有其中两三个指标仍处异常。

流脑病毒会对这名4月龄童中枢神经造成损伤?最新的“腰穿”报告显示,小曦曦的脑部炎症指标为轻度异常,“也就是说,出现脑膜炎等并发症的可能性很小。”

俞蕙解释说,患儿有脓毒血症、感染等情况,但急性期的问题只要通过治疗及时获得纠正,应该不会留下神经系统严重的后遗症。

考虑到有部分炎症指标仍然不好,对症治疗还没有完成72小时的“第一疗程”,小曦曦今天继续接受吊针、吸氧和心电监护等一系列治疗,床头的“病危”标识尚未撤除。按照常规,小儿暴发型流脑的抗生素治疗将持续7至10天。

集装箱:看我“七十二变”

上海理工大学用集装箱打造创意实践基地



创意设计实践基地由14个集装箱组成

本报记者 孙中钦 摄

本报讯(记者 易蓉)集装箱一定是用来装载货物的吗?今天上午,上海理工大学创意实践基地揭幕,这栋另类实用而具现代气息的工作室竟然由集装箱打造而成。

据悉,基地分为定格动画工作室、视频后期加工工作室、产品设计工作室、创新实验工作室、模型制作工作室、创新产品展示室。全校学生都可以以实践教学、第二专业以及专业社团和大学生创新项目等形式申请进入使用。

集装箱创意设计工作室可以根据场地环境灵活地变换形状,根据使用要求增加或者减少集装箱的数量,使用后不产生建筑垃圾。

“十二五”浦东人口预计增加50万

本报讯(记者 金恒 特约通讯员 张琪)记者从最新出炉的《浦东新区人口计生十二五规划》获悉,到2015年末,浦东新区常住人口预计将比2010年底增加约50万人达到550万。

据了解,“十二五”期间,浦东新区人口老龄化将进入快速上升期,预计2015年末,户籍60岁及以上老年人口数量将占总人口的24.3%。从2013年起,新增老年人口中80%以上将为独生子女父母。

与此同时,0到14岁人口占户籍总人口比例持续下降,处于生育旺盛期(25到34岁)户籍育龄妇女比例相对稳定,户籍劳动年龄人口(16到59岁)数量开始步入下降期。

卡内基训练在沪举办CEO研讨会

本报讯(记者 马亚宁)作为卡内基训练100周年系列活动之一的“全赢领导力”卡内基中国CEO研讨会,昨天下午在上海华亭宾馆拉开序幕,并将在长三角地区全面展开。

这是继去年在上海、苏州、青岛举行三场卡内基训练激励与领导校长班及“卡内基百年两岸大学生精英交流营”活动之后,卡内基在中国大陆地区举办的又一大型活动。

100年前,著名教育家戴尔·卡内基先生在纽约创立卡内基培训机构并开始授课,当年是一个人、一间教室、一种语言、一个国家,100年后卡内基培训的影响力已发展到86个国家、3000多位讲师以30种语言为世界500强公司及无数的中小企业提供各项培训服务。1987年,卡内基训练首次进入华人世界,25年来已在上海、江苏、山东、浙江设立多个分支机构。

要想睡得好,别在卧室用电脑

——新民科学咖啡馆之睡眠有讲究(下篇)



成人每天需要大约6.5小时的睡眠,睡眠效率应超过90%,即累计睡眠时间占总卧床时间的九成以上是需要确保的。国际睡眠日前晚举办的第137期新民科学咖啡馆中,来自复旦大学附属华山医院的两位主讲嘉宾指出,卧室的功能娱乐化和抑郁、焦虑等情绪因素,也是造成睡眠效率低下的重要原因。

失眠勿忘查情绪

华山医院心理咨询科邵春红博士说,引发失眠的原因复杂多样,如果不是原发性的睡眠疾病,那么很可能要查一查是不是情绪出了问题。“抑郁障碍、焦虑障碍的患者,都

会出现失眠的症状。这类失眠,要看的就不是睡眠门诊而是心理门诊了。”

我国一项针对焦虑障碍患者的调查显示,35%的患者会出现失眠的症状,失眠在焦虑患者的躯体症状中排首位。

失眠不可乱用药

失眠不是靠安眠药就可以治好的。华山医院神经内科于欢博士说,针对急性失眠可采取一些药物治疗,但对于出现超过一个月以上睡眠障碍的慢性失眠患者,医生不主张用药,更主要的是行为认知治疗。良好的睡眠卫生习惯,大致包括——

■ 避免兴奋性食物,包括咖啡、茶叶、可口可乐、可、烟、维生素A和维生素C等;

■ 避免睡前饮酒,避免午后和晚间的瞌睡;

■ 晚上5时以后,避免剧烈体育运动;

■ 上床前安排安静放松的活动,比如听音乐、看小说或情节温馨柔和的电视节目等;

■ 热水浴或者温水泡脚不宜放在睡觉前,提前2小时最佳;

■ 保持卧室安静,以及温度湿度适宜。

卧室要限制功能

于欢表示,失眠患者尤其要严格限制卧室和床铺仅用于睡眠,避免在卧室内从事提高大脑兴奋性的活动,比如使用电脑、打游戏、玩手机、卧床长时间看电视等。“如果躺到床上10到15分钟仍然无法入睡,不妨暂时离开床和卧室,到另外一个空间做一些安静的活动,比如阅读等,等到有困意了再回到床上。”

本报记者 董纯蕾 马丹

沪上十家气象台明天首次向社会开放

市民预约当『气象预报员』

本报讯(记者 马丹)明天是世界气象日。记者昨天从上海市气象局获悉,今年气象日,上海中心气象台(观象台)及浦东、闵行、嘉定、奉贤、松江、宝山、金山、青浦、崇明等区县的10个气象台及科普馆将首次全面向社会开放。目前,徐家汇气象科普基地已接受200多人的预约。

参观徐家汇气象科普基地的市民将有机会参观服务平台,现场观看气象节目的录制过程,还能亲身体验一回预报员“指点风云”的滋味。同时,气象爱好者还能参观地面气象观测场,了解天气预报从制作到发布的全过程。

2012年世界气象日的主题是“天气、气候和水为未来增添动力”。当天,市气象局还将举办气象科普咨询活动,首席预报员、首席服务官、气候、雷电专家等将与市民“亲密接触”,解答天气预报、气象减灾、应对气候变化等热点话题。

相关链接

气象微博明在新网上线

上海市气象局将于明天在新浪、腾讯及新网上同时开通官方微博,发布明日天气、上下班天气温馨提示、实况天气追踪、天气科普、气象健康等内容,同时联手新民网“上海滩”微博一同发起“那些年,那些气象往事”徐家汇观象台140周年图文故事征集活动。

黄浦区与华师大探索办男子中学

本报讯(记者 陆梓华)华东师范大学与黄浦区人民政府昨天签订教育战略合作框架协议,双方将在合作办学、校长和教师培养、学科课程教学优化、教育国际化和教育信息化方面开展一系列探索和实践。

作为首期合作项目之一,黄浦区和华师大在原卢湾区辅读学校的基础上,合作共建华东师范大学卢湾辅读实验学校。同时,双方还将在高中阶段建立“市八男子中学办学创新可行性研究专项课题”。

(上接第1版)

“看到小娜的第一眼,我就特别心疼她。”个子不到1.60米的高秀娣皮肤黝黑,目光柔和。10年前,高秀娣发现酱菜铺旁边卖蔬菜的一对山东夫妇带了个小女孩做帮手,女孩模样聪明伶俐,手脚麻利,高秀娣心生欢喜。“孩子怎么不上学?”女孩袁艳娜的母亲说家里穷,“再说女孩读不读书无所谓。”

“你想上学吗?”高秀娣悄悄问孩子。一句“想”答得毫不犹豫,也听得高秀娣一阵心疼。“那你写篇作文给我看看。”作文上的字迹娟秀整齐。“我当时就想,这姑娘不上学太可惜了。”高秀娣懂得知识改变一个

“酱菜妈妈”小善行胜过大善念

人命运的浅显道理。

小娜到哪里去读书呢?10年前上海只有农民工学校接收外来务工人员子女。为了让小娜有更好的学习环境,高秀娣找到儿子曾就读的小学,说明了自己想资助女孩上学的想法。教导主任被她感动,当场允诺:“就为了你这份爱心,我们也该帮一帮。”这样,小娜的学习和生活都“全托”给了高秀娣,孩子搬进了高秀娣家。开学第一天,高秀娣和小娜拉钩:“你要好好读书,我就供你上大学。”女孩扑通一声跪下:“我以后

就叫你妈妈吧!”

小娜每天放学回来,就在高秀娣的铺子旁搭个简易桌子做功课,等晚上7点半收摊,跟着“妈妈”一起回家。孩子没让高秀娣失望,当年期末考试就得了班级第二名。高秀娣在家长会上听到老师表扬“女儿”,心里喜滋滋的。去年,小娜考进北京师范大学。

当年市场里有十来个跟着做小生意的父母到上海的孩子,这些游离在城市边缘的农民工子女,忙于生计的父母放任他们在市场里疯玩。有

一天,他们发现小娜不再一起玩了,而是安安静静坐在一旁做功课。他们好奇又羡慕地聚拢来。高秀娣又心软了,她把这些“野”在外面的孩子“圈”起来,在旁边的空地上用箩筐、木板搭成一张张简易桌子,每天放学后在这个“小课堂”里督促他们完成作业。市场里的孩子都知道了“酱菜妈妈”很“凶”的:每天上学前要检查前一天作业,放学做完作业还要背诵课文,否则要“立壁角”。孩子也知道“酱菜妈妈”很“温柔”,寒假可以一起到“酱菜妈妈”家里包饺子,考试成绩在90分以上,她还会请客吃自助餐,送学习用品……

一念善起,万事花开,不求回报

的爱在这些稚嫩的心灵开出了花朵:大声说话、乱扔东西的坏毛病在一点点校正,孩子的学习成绩在一点点提高。高秀娣告诉记者,十多个孩子中3个上了重点高中,6个考进了大学,其中一个女孩以600多分的高分考取北京医科大学。

“微笑去面对生活,尽自己最大的能力帮助身边的人,哪怕一个微笑,也能像阳光照在向日葵上一样。”这是市场里的一个女孩孔小燕在主题为“感恩”的一篇作文里写的,这就是“酱菜妈妈”让她领悟的人生哲理,这也是高秀娣所说的“最小的善行胜过最大的善念”。

(线索提供:长宁区宣传部)